

增爱公益基金会 2021 年工作总结

在民政部的正确领导下,在新冠疫情肆虐的第二个年头,我会仍积极努力开拓创新公益项目,探索扶贫济困、解决就业创业困境,实现“中国梦”的新方式,在原有 14 个项目的基础上,今年又增加开展了 7 个慈善公益项目,为构建和谐社会作出了不懈地努力,在疫情反复流行,开展项目非常艰难的状况下,还是超额完成了业务指标。现对 2020 年所开展的慈善工作和公益活动,总结如下:

一、工作重点和概况:

- 1 根据 2004 年 3 月国务院颁布的《基金会管理条例》的规定,本年度我会应完成的业务指标为 **918.13 万元**,现实际完成业务量为: **1,930.11 万元**,翻倍超额完成了业务指标。管理费用支出指标应为: **193.01 万元**,现实际支出为 **129.96 万元**。节约使用了管理费额度。圆满地完成了慈善组织开展活动的要求。
- 2 本年度共收到来自社会各界的捐款为 **489.91 万元**。其中超过当年捐助总收入 5% 的款项是:(1)慈菁专项资金; (2)杭州轻创电子商务有限公司捐赠款; (3)杭州麦可思人才开发有限公司捐赠款; (4)青少年创新人才培养项目资金; (5)上海盛立生物科技有限公司实物捐赠; (6)扬子江药业集团有限公司实物捐赠。
- 3 本年度开展公益活动支出善款总数为: **1,930.11 万元**。其中超出当年总支出的 5% 的项目有:(1)中科青云学子计划; (2)携职大学生就业创业培训; (3)青年学生就业培训。
- 4 本基金会持续时间在 5 年及以上的项目有: (1)贫困地区助医; (2)慈菁专项资金; (3)青云学子计划; (4)中国非营利评论。

二、主要公益项目实施情况:

1、贫困地区助医:

为响应党中央提出的“精准扶贫”国家战略,为努力实现全面小康社会作出贡献力量。我基金会开展助医活动至今已有近 10 年的历史。本年度因受新冠肺炎疫情的影响,全国范围内人员流动受限,故而助医活动次数锐减,今年只开展了一次助医活动,即 5 月份在贵州黔东南州卫健委的邀请下,组织了前往兴义市的助医活动,使用经费 **5.75 万元**

2、慈菁专项资金:

上海交通大学医学院附属仁济医院肺科专家赵晓菁主任，多年来以其高超的医技救治了无数肺癌患者，同时又以其高尚的医德不收患者的报酬和红包，除本人主动捐资外，又鼓励相关人员将善款捐入本会，于 2013 年创立了“慈菁医疗”项目，用于欠发达地区肺癌早期筛选、患者手术治疗和医生培训等工作。本年度又有 20 多位爱心人士，共捐入资金 **43.54 万元**。同时，通过云南曲靖中医医院，对当地肺癌多发地区的贫困群众进行肺癌早期筛选及手术治疗等，共使用经费 **42.14 万元**。

3、青云学子计划

一、“青云学子计划”公益项目的首届高中毕业生，均为出身寒门的北京外来务工人员子女。经与定向资助方西澳大学和澳华教育集团共同商定，给其中优秀的 9 位学生前往澳大利亚学习的机会，西澳大学发放奖学金；学杂费由本基金先行捐助，待学生工作后，劳动所得逐渐回捐给基金会，以此帮助更多的困难学生；生活费由家长负担。此项计划本年度共计支出经费 **180.18 万元**

二、为支持“青云学子计划”公益项目，我基金会与温州翔宇中学达成协议，资助审核挑选出的 133 位贫困学生 2021 年的学习费用，共计：**299.92 万元**

上述工作公益项目的开展，共计支出人民币：**480.10 万元**。

4、远郊农村教师培训

为落实社会主义核心价值观，探索创新优秀青年教师培养模式，本基金出资，由上海市教师学研究会落实《培训农村骨干教师，促进教育均衡发展》项目，组织市内教学专家赴市郊崇明、青浦、松江、金山、奉贤等五区，根据当地发展的实际需要及薄弱环节，送教上门，对教学骨干进行培训指导和示范探讨，整体提升教师的专业发展水平。本年度共使用经费：**8.82 万元**

5、家校合作心理健康培训：

家庭是孩子成长的摇篮，肩负着对孩子的教育引导责任。家长与孩子的互动良好与否，直接影响孩子健康心理的形成与发展。为此我基金会邀请张海燕等高校心理专家对青浦区及长三角（吴江、嘉善）等地的德育干部、心理教师 100 人，开展系统培训。学习总时长 5 个月，每周一次（双休日），共计培训 20 次。学习探索家庭治疗模式在中小学家庭心理辅导中的运用。本年度使用经费 **13.40 万元**

6、青浦家庭心理辅导基地：

为深入贯彻落实新时代党的教育方针，促进“青吴嘉”三地心理健康教育和家庭教育工作的合作交流。本基金会和青浦区教师进修学院共同设立“增爱 青浦家庭心理辅导”研修基地，在案例研究、课程开发、分类培训、主题研讨、成果展示等五方面开展进一步合作，为长三角教育现代化高质量发展贡献力量。本年度使用启动经费 **10万元**。

7、携职大学生就业创业培训

浙江携职专修学院是为了帮助大学生创业就业而诞生的社会组织。我会已经连续几年支持该学院的教育发展。本年度为了支持他们的创新学院、就业培训、大数据这三大非营利公益项目的顺利运转，资助其办学费用 **201万元**。

8、青年学生就业培训（美豪）

平湖美豪培训有限公司是从事宾馆服务等方面的培训机构，当前宾馆服务行业需要合格的从业人员，而受新冠疫情的影响，社会上又滞留着诸多未落实工作岗位的青年学生。鉴于上述情况，本会与美豪公司愿优势互补，积极承担社会责任，由本基金会出资，联合培训公司成立公益项目，拟定青年学生就业帮扶计划，招收待业大学生和社会青年，开展酒店服务职业培训，为相关酒店输送合格的服务人员，从而为增加社会就业率作出贡献。本年度已培训学员 700 人，投入培训资金 **904.5万元**

9、增爱长木：

本基金会和部分国外留学回国的学者共同发起旨在建立青年医生及科研工作者的交流平台。主要任务是：开展医学学术交流；开设培训班；传播医药健康领域新知识；开展薄弱地区的助医活动等。本年度开展相关活动，共计支出善款 **7.68万元**。

10、宋庆龄幼儿园项目：（环球小姐专项资金）

为关心祖国下一代的成长，上海“宋庆龄幼儿园”为推广早期教育 STEM 教学方法，需引进相关的教学系统。靳羽西女士申请动用由其和本基金会共同创设的“环球小姐专项资金”50万元，资助该教学设施的采购安装落实。本年度基金会根据协议支付工程尾款 **20.40万元**

11、增爱绿色天使志愿者

我会与“中老年旅游上海工作部”合作，共同组建“增爱绿色天使志愿者服务总队”，在心理专家的培训下，塑造了一支心理工作者团队。今年在疫情的干扰下，每月仍然坚持开展为老服务各项活动。共使用经费 **5.2万元**

12、老校长联谊：

我基金会于本年度 6 月份向上海市慈善基金会捐资 **8 万元**。定向资助上海市重点中学老校长讲学团在市内相关学校开展支教督导等活动。

13、复恩工作站建设

2019 年—2021 年，上海复恩社会组织法律研究与服务中心在全国四个省市设立了复恩法律工作站，为当地社会组织提供法律赋能项目。为资助这些工作站的网络化建设。我会本年度资助建设费用 **16.32 万元**，

14、赞助世界欧米伽 3 科技大会：

为促进欧米伽 3 相关科学研究、科研成果推广转化等事业的发展。上海展望生物科技有限公司和上海诺尔倍健健康管理咨询有限公司共同向我会捐赠资金 **20 万元**，定向资助上海世易科技有限公司组织的线上活动 —— “世界欧米伽 3 科技大会”。资助会务费用计 **20 万元**。

15、中国社会企业与影响力投资论坛

社会企业与社会投资论坛于 2017 年在北京建立法人实体，注册成为一家社会服务机构。我会为了支持该社会组织进行相关行业的调查研究，本年度资助经费 **10 万元**。

16、中国非营利评论

我会自 2011 年开始资助清华大学“明德公益研究中心”编辑并出版《中国非营利评论》。本年度资助编辑出版中文版第 27—28 卷及英文版相关工作。支出款项 **9 万元**。

17、慈善法修订与研讨：

2020 年 10 月，全国人大常委会通过了慈善法实施检查报告，提出了“适时修改慈善法”。为响应这一号召，本年度由京沪两地的王名、徐家良、陆璇等专家及所在机构共同搭建修法平台，邀请相关学者及慈善组织从业者开展专题深入研讨，为慈善法修改提供学术支持。我会在三家组织的要求下，提供研讨经费 **10 万元**。

18、非遗传承研究：

为弘扬中华优秀传统文化，我会资助上海师范大学和上海教育出版社合作编辑《非遗传承研究》季刊的出版发行。自 2019 年至 2021 年共三年，每年 16 万元。本年度捐助人民币 **21.42 万元**。

19、洞天长春膏捐赠：

为了弘扬中华民族优秀传统，传承敬老爱老的悠久历史和文化传承。上海盛立生物科技有限公司假重阳节到来之际，向本基金捐赠洞天长春膏 1421 瓶。通过广播电视台等媒体配合，确定定向捐赠人群，进行社会报名、审核通过、公益发放。共发放洞天长春膏 1421 瓶，经价格核证，折价为 **89.90 万元**。

20、“雅漾”护肤品捐赠：

为表达对医疗机构奋战在抗疫一线的女性医务工作者的敬意，履行企业的社会职责。上海领衔文化传播有限公司受皮尔法伯化妆品贸易有限公司的委托，向我会捐赠高端护肤品“雅漾”产品 306 套，由我基金会定向捐赠给华山医院、中山医院的相关医务人员。经核价这些护肤品折价 **11.32 万元**。

21 机器人捐赠：

为杜绝医疗机构病毒传染因素的风险，促进医疗卫生机构为病患服务的质量不断提高。扬子江药业集团有限公司向本会捐赠“导诊机器人”、“迎宾机器人”各壹台。我会经认真考虑选择，将两台机器人捐赠给刚新建落成的上海同济大学附属第四人民医院，用以开展对病患的服务。经比对核价，这两台机器折价 **35.15 万元**。

三、不足与反思：

纵观本基金 2021 年度的工作。对照工作计划，本年度计划开展的 17 项公益活动，有 2 项由于疫情的影响（童心赋能公益研修项目）和政策的约束（斯丹德中药质量与安全奖项目）未开展，其他项目的运作仍取得了较好的社会效益。尤其是运用我们的有利资源，大力发展了教育、卫生、心理方面的诸多项目，如：慈青医疗专项资金、上海远郊农村教师培训、家校合作心理健康培训、携职大学生就业创业培训、青云学子计划、增爱长木等。同时对一些与公益慈善、社会组织有关的项目给予了资助，如：复恩工作站建设、中国社会企业与影响力投资论坛、《中国非营利评论》出版、非遗传承研究、增爱绿色天使志愿者等。对开展社会公益的实物捐赠项目亦给予了支持，如：“洞天长春膏”的捐赠、“雅漾”护肤品的捐赠、医用机器人的捐赠等。纵观本年度的慈善工作，我们仍存在着一些不足之处。情况简述如下：

(一) 有关预算项目完成问题：

1、对照预算，我们未能完成指标的项目有：贫困地区助医、慈青医疗专项资金、国家贫困地区及上海远郊农村教师培训、增爱长木、童心赋能公益研修等。上述项目的未完全实施，绝大部分因素是新冠疫情的影响。如：贫困地区助医、慈青医疗专项资金、国家贫困地区教师培

训、增爱长木等项目因国内都采取了禁止人员流动的措施，项目无法正常开展。而童心赋能公益研修项目其活动对象都是学生，亦是为预防交叉感染而停止项目的开展。这都是无法预计的问题。

- 2、一些不确定因素形成的资助不到位，以及因政策不允许开展的项目，使我们每年的工作计划和预算形同虚设，不切合实际！譬如：跨年度的项目本年度完成量无法估算；受社会经济发展的影响，很多项目立项后又泡汤亦时有发生。

（二）基金会资产的保值增值问题：

基金会存量善款的“保值增值”是我们最可靠的资金来源，但又是我们最头痛的事件！在目前的经济形势下，资金放在银行里参与理财，尽管收益很低，但国家还是强调不允许银行对客户承诺保值增值！而我们的希望，则是在尽可能安全的前提下，尽量提高理财的收益。这是一件两相矛盾而又非常艰难的事情！！民政部 2019 年 1 月实施的“慈善组织保值增值投资管理暂行办法”对我们来说仿佛黑暗中的指路明灯，我们根据文件精神的指引进行理财，心里踏实多了！然而尽管按规定开展投资活动 仍然难免有投资失误的潜在威胁！尤其是在新冠疫情的影响下，经济形式不容乐观，自 2020 年开始，我会的部分理财项目已经产生了减值，我们心理负担很重！也是相当地痛心！但实在是无可奈何！！

增爱公益基金会